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V ii GYES T A R T A L M U KÖZ L 0 N Y.
Szerkesztőség :

Főtér 27. szára, hova a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjeleli minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza

Előfizetési díj :
Egész évre 4 frt Félévre 2 frt Negyedévre 1 Irt. 

Ili rdet éseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

TíZgyszám ára S Irr.

Kiadóhivatal :
VVeisz Márk könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők.
Rélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyíl ttér petit sora 30 kr.

A nagyrét becslése. Ha tehát azt akarjuk elérni, hogy 
ingatlanban birt javaink után kelle-

tájékoztatásunkkal odahassunk, hogy 
földeink tiszta jövedelme akként állapi-

A legtöbbször hangoztatott baj ná­
lunk, de talán az egész országban is: 
hogy sok az adó. Az adó iránti ellen­
szenv lehet az oka, hogy azt, ki az adó 
leszállításáról szól megéljenezik, a ki 
a felemelésről merne beszélni, úgy 
járna mint Saul, megköveznék.

Pedig valamint nekünk, a mi 
háztartásunkban megvan a mi rendes 
kiadásunk, akként magának az állam­
nak is megvannak az ő költségei, me­
lyek nélkül, mint gép az olaj hiányá­
ban, az ország kereke fennakadna.

Az államot a lakosság összes­
sége képezi, a mi jobblétünk, előme­
netelünk s ügyeinek elintézése nem 
jár költség nélkül, az állami javak 
bevétele nem elegendő s az ezek után 
maradandó hiányok fedezésére szük- 
széges az adó.

A mi adózási rendszerünk két­
féle : direkt és indirekt. Direkt, vagy 
köznyelven egyenes adót fizetünk föld, 
szőlő, ház kert s egyéb ingatlan va­
gyonunk s más jövedelmünk után, 
közvetve szedi az állam az illetéke­
ket, fogyasztási és bélyegadót.

A földadó alapja a becslés utján 
megállapított tiszta jövedelem. A mely 
után kirótt egyenes adó képezi aztán 
azt az összeget, mely után a községi 
s minden más adópótlék kirovatik

tőnél több adóval ne rovassunk meg, 
érdekeinket akkor kell megvédelmez­
nünk. mikor a kerületi .kataszteri becs- 
lőség a tiszta jőve lelem megállapí­
tása végett felnézi azokat.

Kataszteri becsi s rendszerint 10 
évenként s azon I ivül mindannyiszor 
vezettetik keresztül, valahányszor va­
lamely ingatlan más mivelési-ág alá 
kerül, avagy közbirtokok örökösen 
osztatnak fel.

A Tisza—Körös-zugi ármentesitő 
társulat megalakulása folytán felépült 
túláti-réti gát által a. mi tuláti-rétünk 
is mentesítve lett. Az eddigelé kaszá­
lónak használt rétföldnek egy része 
a jövőben már ma:, mivelés alá ke­
rül, hihetőleg nagyobb jövedelmet 
hoz s igy az eddigi csekély adó he­
lyett magasabb a iőkirovás alá jő.

A kát észtén tiszta jőve do i met meg 
állapitó becslést legközelebb vezeti 
keresztül a kateszteri becslőség s a 
helyszínén győződik meg arról vájjon 
melyik darab ingatlan, melyik osztály­
ba lesz sorolandó.

Az ingatlan javaknak adóalapul 
való felbecslésénél a tulajdonosnak 
jelenléte, nem annyira szükséges, mint 
inkább kívánatos.

Ott nyílik alkalmunk arra, hogy 
érdekeinket megvédj ük s esetleges

tassanak meg, miként az a valóságnak 
is tényleg megfelel. És hogy az ilyen 
becslési eljárásnál a saját érdekeink 
megoltalmazására mennyire szüksé­
günk van, leginkább bizonyltja a nagy­
rétnek az örökös kiosztás alá való 
felbecslése. Hiszen köztudomású do­
log, hogy első osztályú területetekké 
Boroztattak a saját becslő bizottsága­
ink által olyanok, melyekről a káni­
kulában sem apad le a viz, viszont 
a fakadó vizektől ment magasabb rész­
let egy jó része másod, sőt harmad­
osztályú lett.

Nem czélunk a saját becslőbizott- 
ságunk eljárását birálgatni, csupán 
arra akarunk rámutatni, hogy azok 
az egyének, kik tövéröl-hegyire isme­
rik a nagyrétet, annak osztályozásá­
ban mennyire tévedhetnek.

Annálinkább ki van tehát a té­
vedésnek téve az, ki azt nem ismeri, 
csupán a humus réteg minőségéből 
következtet arra, hogy a földbirtok 
a becslési osztály, melyik fokozatába 
sorolható.

De meg, hiszen az örökös fel­
osztásnál felmerült panaszok legtöbbje 
is a miatt van, hogy talán egyetlen 
házrész se nincs a nagyrétben, mely 
nyugodt lelkiismerettel ugyanazon 
osztályban lenne beosztható.

-A. vezer.
Irta: Ágai Béla.

(S.) A déli liarangszó után valanienyicn 
egybegyűltek a sarki kocsmában, A bizottság 
külön asztalnál foglalt helyet, a többiek pedig 
szanaszét telepedtek le, áliilatós figy elemmel 
ha 1 Igatódzva, leskelőd ve fgy-egy hang > abb 
szóra, mely a vezérek asztaláról elhangzott.

Az asszonyok az ajtóban állottak. Mind­
egyik kezében kendő volt s abban néhány 
cserépedény. A déli ebéd. De kitálalni nem 
merték. A leves kihűlt, a főzelék megkocso­
nyásodott s a bizottság még mindég tárgyalt. 
Olykor-olyhor, mint a mély harang bugása, 
megkondult Dumba Péter hangja :

— A kormány ... a tőkepénzesek. .
S a termen halk mormogás futott vé­

gig. Nem tudták ugyan, miről vau szó. de ha 
Dumba Péter főgépész mondja, akkor bizo­
nyára jól van.

Legelőször a bizottsági asztal mellett ülők 
tudták meg, hogy a vezérek mit határoztak. 
Lassan adták tovább a jelszót, mely mint a 
tóba dobott kő, mint szelesebb köriveket irt

le. A szurtos, piszkos alakok megélénkültek 
sokan lerántották magukról a szíj kötényt, má­
sok a magukkal hozott szerszámokat do piák 
a sarokba s egyszerre valamennyien, mintegy 
jelszóra — fel ugrállak helyeikről s számos 
ölömmel, rekedt hangon össze-vissza kiál- , 
tózták :

— Éljen a sztrájk ! Éljen a sztrájk!
A hosszú i ión keresztül szított parázs 

lobbiit fogul t. Dumba Péter nem hiába tanács- 
közi :t más ív kkel ezelőtt kartársaival. Most 
itt az alkalma; idő — beszüntetik a munkát.

Az örömkiáltások után a korcs maros 
csakhamar leli poharakkal cserélte fel az , 
üreseket, Az asszonyok is beljebb kerültek, | 
ki ki párja mellé ült s szeretettel csodálta 
az izmos karokat, a szép férfias arezot, mely 
most szokatlan hévtől sugárzott. A férfiak 
ügyöt som vettek az asszonyokra, hő szóbe­
széddel vitatták a történteket. A levegő za­
jos lármával telt meg, fojtó fiistgomolyagok 

, s por-pára szállingózott minden felé.
Mi lesz ezután ?
A korcsma kis ablakaiból át lehetett 

látni a nagy vörös épülettömbökre, melyek 
nyugodt fenség szinte megvetőleg tekin­
tettek alá \ ki- kunyhóra, hol a munkások

gyülekeztek. A középső nagy karcsú kémény 
büszkén tört az égnek, a melyből süni egy­
másutánban hullott alá a hó.

Együtt voltak valamennyien, senki sem 
maradt vissza a gyárban. Áruló nincs közöttük, 
mindanyian egy szív s lélekkel követik a ha­
tározatot :

— Éljen a sztrájk !
Miután az öröm első mámora szerte­

foszlott s a zaj némikében lecsillapodott. 
Dumba Péter felállott helyéről s kezével in­
tett, hogy szól hun akar. A munkások elné­
multak s Péter hatalmas hangja végigrezgett 
az egész termen.

— Barátaira ! A zsarnoki önkény, mely 
eddig állatokká tiport bennünket, megszűnt. 
A vaskohókat széjjelzuztuk s ha nem adják 
jószántából, erővel követeljük emberi joga­
inkat. Mi, többé a gyárban dolgozni nem fo­
gunk, ha csak nem teljesítik kívánságain1 
Beleegyeztek ebbe. ?

— Elfogadjuk — zúgta r
— A bizottság továbbá 

folytatta Dumba — hogy k 
rom tagú küldöttség fogja toli 
gatóság előtt. A küldöttség 
Péter a fő mester, Toldi István a i
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A tulajdonos, különösen a kis­
birtokos, ismeri a neki esett részlet 
minden zegét-zugát, tudja hol szikes, 
hol vizállásos, hol heves s lm a becs­
lésnél jelen van, felvilágosításaival 
elejét veheti annak a tévedésnek, hogy 
birtoka a fel nem érő, kelleténél ma­
gasabb osztályba soroztassék.

Azért tartanék mi szükségesnek 
azt, hogy a majd megejtendő felvéte­
leknél lehetőleg mindenki iparkodjék 
jelen lenni s a saját érdekében fel­
szólalni, mert az azután való sajnál- 1 
kozás leg több esetben hiába való.

Most egy kis utánézéssel elejét 
vehetjük a későbbi panasznak s meg- 
ó tál mázhatjuk magunkat a tévedésből 
eredő, hibás felvételek folytán kive­
tendő magasabb adótól. Ha jelen va­
gyunk a becslési felvételnél, a maj­
dan reánk kirovandó adót nyugodtan 
fizethetjük le, mert tudjuk, hogy az 
a valóságnak megfelelő, az az jogos.

Érdekeinket megvédelmezni tehát 
a becslésnél kell, mert azután mint 
rendszerint: „eső után későn lesz a 
köpönyeggel“

-

= Az Országos Iparegyesület a
lmzai ipar pártolása érdekében a következő 
körlevelet in űzte az ország kaszinóihoz a 
nevezetesebb társadalmi egyesületeihez:

„Mélyen tisztelt Elnökség!
Az ezredeves kiállítás alkalmával 

tartott iparos-kongresszuson, főleg a mű 
iparosok ismét azzal a panaszai állottak 
elő, hogy a magyar társadalom n e m p á r- 
tolja eléggé a magyar i p a r t 
és nem méltányolja kellőkép a fiatal ma­
gyar műiparosoknak gyakran jelentékeny 
áldozatokkal járó megtelepedését, mert, 
mint a tapasztalat mutatja, főleg e m 1 é k- 
tárgya k vagy disz m ü v e k és a 
műipar szempontjából hálás müiparezik- 
kekben való szükségleteit rendszerint kül­
földről szerzi be.

Pedig éppen az ezredévés kiállítás 
elég fényes bizonyítványt állított ki a 
magyar műipar versenyképeségének s a 
társadalom legszélessebb rétegei tudomá­

Eljen Dumba! — ordítozták mindenfelől.
Dumba még szóllani akart, de a sza­

vát elfojtotta a gyár búgó kürtje. Egy óra 
volt. A pihenő véget ért. A kiirt mellett meg­
csendült a kis harang is. melyet Mihály apó 
rángatott s vékony fürge nyelvén szaporán 
hívogatta a munkásokat : „Jertek, jer te k dol­
gozni : ne hallgasatok ti senkire; csak jertek, 
jertek dolgozni.“

A kürt búgott s a teremben, nem moz­
dult senki. Sokan ugyan lopva pillantottak 
a sarokba dobott szerszám felé, mások meg 
a szíj kötényeiket huzogaták n így feszélylyel, 
de egyiknek sem volt bátorsága arra, hogy 

'gedelmeskedjék a hivószónak.
A háromtagú küldöttség útnak indult,
Mihály apó, szokásához hiven, vidáman 

tt féllábával a nagy kapuhoz s kitárta 
ét nagy szárnyát,

lírások az ablakhoz gviiltck s 
a tánczolo hupikéken keresztül, 

'z a három ember a tágra

sül vehették, hogy a műi par majdnem 
minden ágának van mír nálunk hivatott 
művelője. Ezeket azonban a nagyközön­
ség nem eléggé ismeri s a felmeri! ő szük­
ség esetén létezésük után nem is kutat, 
hanem a legtöbb esetben az ismert kül- 
födi forrásokhoz folyamodik.

Mivel pedig műiparunk már elég 
erős arra. hogy a magyar társadalom tá­
mogatására appellálhasSon s mivel a 
magyar társadalom sokkal hazafiassal)!), 
semhogy a megokolt kérő szót figyelemre 
ne méltassa, az iparos-kongresszus nevé­
ben készséggel ragadjuk meg azon alkal­
mit, hogy az ottani társadalom egyik 
fontos tényezőjéhez, a mélyen tisztelt 
Elnökség által képviselt testülethez for 
dúljunk azzal a kéréssel, hogy a tudó- 
in á s a szerint fölmerülő ese­
tekben o d a h a t ni méltóztas- 
s é k. hogy a hatóság, egyesületek vagy 
magánosok megrendeléseikkel k i z á r ó- 
1 a g ház a i m ű i p árusokhoz for­
duljanak.

Tekintettel továbbá ama méltányos 
és hazafias törekvésre, mely a magyar 
stílusnak minél tökéletesebb érvénesitése 
érdekében megindult, s m-dyet csak mü- 
párto'ó közönség jóindulatú támogatása ké­
pes jelentékeny arányokban előmozdítani, 
melegen ajánljuk, hogy egyes disz- és mű­
tárgyak megrendelése alkalmával azok­
nak m agyar s t i 1 u s b an való te r- 
vezóst és kivitelét követelni mél- . 
tóztassanak.

Magyar st-ilü rajzok közvetítésére, 
illetőleg mindennemű útbaigazítás vagy 
föl világosi tás megadására egyesülletüuk 
mindenkor készségesen renelkezésére áll 
a t. műpártoló közönségnek.

Bizalommal kérjük azonban a t. 
Éhínséget, hogy éppen az általa képviselt 
rétegekben, a mű pártoló müveit közön­
ség köreiben minden adott alkalommal 
odahatni szíveskedjék, hogy a ni a- 
g 3 a i ipar pártolás á n a k Ii az a- 
f i a s elve tényleg érvénye- 
8 ü li ö n, és hogv készségesen fölajánlott 
közreműködésünket az érdekeltek minél 
többször vegyék igénybe.

IHlf hielt hol vannak ? 

munkába! —

Ker­

le I e 11

Nun jönnek munkába ? Hát megint 
valami szamárságot csináltok, — dürmó'ete 
az öreg, majd eljöttök móg köyorögni. 
ti 1 éhütő, gézengúzok. — Hát tik hová 
mentek ?

— Az igazgatóhoz!
Amint Dumba kimondta a szót, maga 

is megrettent v \z igazgatóhoz ! Ki az az 
igazgató i A mu...tusok nem ismerték, soha 
sem látták, csak erezték. Mindenütt jelen volt, 
min ént elintézett — láttatlanul. Nem is em­
ber volt az, lián.un valami fogalom — mely­
nél nagyobbat, szc -többet a munkás nem 
ismert.

Mennek az igazgatóhoz. Mintha össze­
beszéltek volna, messzire elkerülték a 
gyár épületét, s egyenesen az igazgatósági 
lak felé tartottak. Csend volt küröskörül, lép­
teiket elfigta a frisen hullott hó, maguk sem 
igen beszélgettek. Dumba Péter azon gondol­
kozott, hogyan kezdje majd beszédét.

Az igazgató a dolgozószobában fogadta 
őket. Szigorú, nyílt üzletemben volt, ki jogait 
nem engedte megnyirbálni. Mielőtt még Dumba 
szólhatott volna, az igazgató megigazította 
aranykeretü pápaszemét s nyugodtan ezeket 
mondta :

20. szánna.

Budapest, 1897. áprillis 20-án. 
Kiváló tisztelettel

<c: OvsxúgoH Iparegyeaület nevében:

Odlcri .Mír, Oréf Zichy done,
aligazgató. elnök “

ÚJDONSÁGOK.
— Kis angyalok. A lefolyt héten két 

család boldogságát dúlta föl a rideg halál. 
Missuray János 4 éves Pistika fia és Zöld 
Antal 10 hónapos Teruska leánya szálltak 
az ég angyalai közé. A megszomorodott ta­
nító családoknak nyújtson vigasztalást az 
Eg és kartársaink őszinte részvéte.

— Halálozás. Nell Peren ez nyugalma­
zott kér. esperes plébános szt. széki ülnök 
71 éves korában A Iparon a f. hó 13-án el­
hunyt. A boldogult éltében egyike volt azok­
nak a kedélyes vendégszerető blépánosok- 
nak, kinek vendégszerető háza mindenki
előtt nyitva állott. A Iparon 34 éven keresz­
tül volt plébános. Fiatal káplán korában 
a csongrádi parochián is. huzamosabb ideig 
segédlelkészkedett. Úgy itt, mint plébá­
nos korában A Iparon, mindenki által sze­
retve és tisztelve volt. Az utóbbi években 
idegbetegségbe esett és e miatt kényszerítve 
volt nyugdijjba vonulni. Néhány hónap óta 
betegsége aggasztó mérveket öltött elanyira, 
hogy az orvosi tudom íny nem volt képes 
rajta segíteni. Habár környezete, különösen 
nővére, özv. F odor István né a legnagyobb 
szeretettel ápolta, a f. hó 13-án d. e. el­
hunyt. Alddás és béke poraira!

— Közigazgatási bizottság. Csongrád-
vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 
d--én délelőtt tartja e havi rendes gyűlését 
— a szokott helyen. Ugyanaz nap délután 
a várni, fegyelmi választmány is ülésez.

— Kateszteri felmérés. Örökösen fel­
osztott nagyrétünk kateszteri térképezése 
a szeged kerületi kataszteri becslőség kebe- 
léből kiküldött mérnökök által most esz­
közöltetik. A felmérést követi majd a becs­
lés, melyre vonatkozólag hívjuk fel mai ve- 
zerczikküukben a birtokosok figyelmét.

— A Piroska-város halad. Csongrád
nagy községet az egyizben közgyűlési ha­
tni oza Ital kitagadott Piroska városnak fel­
épülése után immár harmadik évre tégla­
járda kapcsolja össze. Ugyanis az elöljáróság 
a fohasz-utczától kifelé 80 czentiméteres jár- 
d;ít építtetett s azon felül természetesen az 
illető háztulajdonosok terhére a Piroska-vá­
ros minden utczáján járdát építtet. így a 
Piroska-város erőssen megczáfolta a köz­
mondást, a menyiben későn épült s mégis

Jól tudom, mi járatban vannak. Már he­
tek óta észreveszem, hogy valami lappang 
a gyárban, hogy valami félreértés van közöt­
tünk, melyet mind a két fél érdekében, mi­
nél előbb el kell oszlatni. Önök azt hiszik, 
hogy a munkájukat nem becsüljük meg eléggé. 
Meglehet, ezen most nem vitatkozom. De azt 
hiszem, hogy mindnyájan helyesebben tennénk 
ha nem elhamarkodva cselekednénk. Gondol­
ják meg, mit akarnak, hogyan tervezik hely­
zetük javítását, s hí elfogadhatónak tartom 
a módozatokat, pártolókig terjesztem a köz­
gyűlés elé. A ki addig is dolgozni akar, az 
jegyezze fel nevét arra az ivre, melyet a 
portásnál fognak találni. Még egyet! Néhány 
szavam volna magához Dumba Péter. Rég­
óta tapasztalom, hogy maga az, ki helyzeté­
vel sehogy nincs megelégedve, s ki békétlen- 
kedésre szítja a többieket is. Nem skarom 
tovább tartóztatni. A pénztáros jelentés e sze- 
lint ix h ti bérét jóval túlhaladó oló'logje van. 
Ezt is elengedem. Mától kezdve megszűnt a 
gyár tagja leni. Csak ennyit akartain mondani. 
Most mehetnek!

(V’úgc következik.)
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hamarabb jutott járdához mint a község 
régebben épült utezái pl. a hosszú utezának 
az iskol i-iitczatúl .1 posta utvzáig terpuló 
része, mely ugyan eléggé forgalmas, de 
a községi elöljáróság tökéletesen meg fe­
ledkezett róla. Hiába a Piroska-város város, 
Csongrád pedig csak nagyközség.

— Fagyos szentek. I’ongrácz, Szervácz 
és Bonifácz a bárom fagyos szent, talán 
méltóbban sohasem szolgáltak rá mellék ne­
vükre, mint az idén. I’ongrácz kezdte meg 
és Bonifáez bevégzó. Hideg, met zö szél 
még it téli kabátot is járta, a szobákat fűteni 
kellett, csoda, ha nem fagy. Ámbár az Al- 
pesek vidékén Ausztriában sok helyett való­
ságos téli csikorgó hideg volt. a földet hó 
takarja és vonatok csak hóeke segítségével 
közlekedtek. Ha az előítéletekben hinnénk, 
hát akkor 0 szentségéhez, a római szent 
atyához kérvényt intéznénk, hogy e szent 
triumvirátus emlékét május közepéről vagy 
július végére, mikor egy kis hűvös úgy Is 
el kelne, vagy január közepére, midőn ked­
vökre fagyoskódhatnának, helyezze at. De 
mivel csak a természet törvényeiben hi­
szünk, hát csak maradjanak továbbra is ki­
jelölt helyükön.

— Tanyai szarka. L L. földbirtokos 
•tanyai zárt padlásáról f. év januártól fo- I 
gyogatott a búza s valami 30 mm. szőre- 
szálán elúszott. Mivel pedig a korsó is ad­
dig jár a kútra, mig eltörik: a buzafo- 
gyasztó tanyai szarka is kézre került Lu- 
cza Márton, káros cselédje személyében. Az 
élelmes szarka fogva van.

— Panasz a komp ellen. A Mg múlik el 
hét. hogy a böldi rév kompbérlője s az ot­
tani tűrhetetlen közlekedési viszonyok ellen 
panasz ne merülne fel a szentesi hatóság 
•előtt; de azért a helyzet mivel se javul, a 
közönség nap-napra a tisztelt r-vész urak 
önkényének van a kompnál kiszolgáltatva. 
Legújabban Veszelovszky László tett pa­
naszt a szentesi polgármesteri hivatalnál, 
hogy Csongrádiéi menet délután 2 órától 
fél négyig kellett várnia, mig a mulatozó 
révész urak, nagy könyörgés után, kegyes­
kedtek őt és a többi ott rekedt utast áthozni.
A kihágás! eljárást — mint értesülünk 
meg is indították a révbérlő ellen ; de ha 
— szokás szerint — most is csak 1—2 írt- ; 
tál bírságolják meg, jobb lett volna bele se 
fogni ebbe a kihágást eljárásba.

-- Műkedvelő előadás. A helybeli ipa­
ros ifjúság a jövő hónapban műkedvelői 
előadást rendez. A falu roszszát fogják elő­
adni. Betanításra Ságby Mihály urat kérték 
föl. Igazán örvendetes jelenség, ha az ipa­
ros osztály a szépmüvészetekórt lelkesedik.

Mikor a haraszt zörög. A „Csongrádi 
Közlöny“ m. vasárnapi számának „Különfé­
lék“ rovatában megjelent „Mikor a haraszt 
zörög“ czimü közleményben az foglaltatik, 
hogy Mátéffy Kálmán főszolgabíró úr a vásár 
alkalmával „a jár latok kiállítása és láttamo- 
zása körül viszaóléseket tapasztalt.“ Azonban 
nevezett lap illetékes helyről czáfolatot vett, 
hogy a lábrakapotthírnek semmi alapja sincs. 
Hát az a kérdés, hogy kit tart tisztelt col­
legünk „a Csongrádi Közlöny,“ illetékesnek a 
hir megczáfolására? Mert mi, abban a nézet­
ben vagyunk, hogy a lábrakapott hirt csak 
a feleties hatóság, ki a visszaéléseket tapasz­
talta, illetékes megczáfolni. Más oldalról, 
különösen pedig az illető tisztviselők részé­
ről^ történt czáfolatot, illetékes helyről jövö 
czáfolatnak nem tartunk. A mennyiben a 
felettes hatóság legalább tud túlikkal a láb­
rakapott hirt sem hivatalosan, sem inasán 
utón eddig meg nem ez á f o I t a, hafaz 
illetékes helyről meg nem czáfoltnak tekint­
hető. Mi, habár tudomással bírtunk arról a 
bizonyos hírről, szándékosan kerültük an­
nak közzétételét. Csodálatos, hogy éppen az 
illetők, akiknek érdekében állott a hallgatás 
maguk zörgették meg a harasztot.

— Permetezési eljárás czimmel Weisz 
Sámuel ur egy hézagpótló rop iratot adott ki.
A figyelemre méltó dolgozatot szőlős gazdá­
ink figyelmébe melegen ajánljuk.

— Vásárok. Szeg- áron a f. hó lő, IP,
(11 -en Kun Nzt. Mártonban pedig a f. hó 
—' ■' ' 11 Kaz idei tavaszi országos
vásár megtartva.

— • Gözgépkezelök s kazánfűtők vizsga
lata a Mikes Gyula kir főmérnök s állam- 
épiiészeti hivatal-főnök elnöklete alatt Sze­
geden szervezett bizottság almi 1897. évi má­
jus hó 29-én d. u. 3 órakor kezdve a magyar 
allam vasút szegedi szivaty tyu telepén fog 
megtartatni ; miről az érdekeltek azon figyel” 
meztetéssel értesitetnek, hogy a vizsga' le­
tételere vonatkozó kellően bélyegzett s fel­
szerelt^ kérvényeiket a fent megnevezett 
bizottsági elnöknél (Szeged, posta palota) 
kell megelőzőleg s legkésőbb a kitűzött 
nap d. e. 9 órájáig benyujtaniok vagy be- 
küldeniök-

Jószágveszedelem. A rendőrséghez 
érkezett hivatalos jelentés szerint. Kisteleken 
járványosán lépett fel a sertésvész. A köz­
ség határát ennek folytán — a veszedelem 
továbbterjedésének meggátolása czéljából, 
hatósági zár alá helyezték.

líüzgfilKíhísslg.

A triestí általános biztosító-társaság
(Assicurazioni Generali) í. évi április hó 12-én 
tartott 65-ik közgyűlésén terjesztettek be az 
1896. évi mérlegek. Az előttünk felevő igen 
terjedelmes zárszámadás 60 oldalra terjed és 
mint minden évben úgy az idén is számos 
rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartal­
maz. Ezen jelentésből látjuk, hogy a köz­
ponti igazgatóság a napirend előtt szomorú 
kötelességnek felelt meg, midőn elhunyt, fe­
lejthetetlen, érdemdús magyarországi képvi­
selőjéről Rótt Józsefről következőképen em­
lékezett meg kegyeletteljesen :

,,Rótt Józsf budapesti képviselőségünk fő­
nöke, legelőkelőbb munkatársunk, ki kora 
ifjúsága óta felulmulliatlan buzgalommal 
szentelte teljes tevékenységét és szellemének 
kiváló adományait a társaság érdekeinek, a j 
múlt év végén súlyos betegségnek esett 
áldozatul. Rótt, József, elhunyt kar társunk 
emlékét mindig tiszteletben fogjuk tartani 
es Önök bizonyosan csatlakoznak mély 
gyászunkhoz és ennek ünnapies kifejezést 
is fognak adni“

Az évi jelentésből látjuk, hogy az élet­
biztosítási osztály dijtartuléka 1896. évi de- 
czember 31-én 3.682,783 fit 19 krajczárral 
4^,914,100 írt 3 t krra emelkedett. Az ugyan­
akkor érvényben volt életbiztosítási tőke ősz- | 
szegek 189.549,380 írt 95 krt tettek ki, mig 
az év folyamán bevett dijak 7,887,184 írt 
57 krra rúgtak.

A tűz és szállitmány-biztositási ágak­
ban a díj- és illeték-bevétel 11.660,231 fit 
19 kr. volt; miből 4 694,768 frt 19 kr. vi­
szont biztosításra fordittatott, uyy, hogy e 
tiszta díjbevétel 6.98;,,463 írtra rúgott, mely 
összegből 3.315,061 fit 39 kr. mint díjtarta­
lék minden tehertől menten, a jövő évre vi 
tetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 31.896,255 frt 27 
krra emelkedett.

Károkért a társaság 1896-ban 9.880,288 
frt 74 kit folyósított. Ehhez hozzáadva, az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket a tár­
saság alapítása óta károk, fejeben 291,257,887 
frt 35 krnyi igen tekintélyes összeget fizetett 
ki Ebből a kártérítési összegből hazánkra ! 
ti!.452,850 frt Hl kr, esik, mely összeget i 
a társaság 106,000 káresetben fizetett ki.

A nyereségtartalékok közül, melyek ösz- 
szescu O.őöl JO-l Jet 04 krra, rúgnak, kiilü 
nősen kiemelcndők: az alapszabályszerinti 
nyereségtartalék, mely 2.625,000 Ltot tesz 1

*6
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ki. az értékpapírok árfolyam iuyadozpsa és 
fedezetére aűkitott tartalék, mely daczára 
annak. Imgy e vzélra egy 500,000 frtos kü­
lön tartalék áll fenn, az évi nyereségből ki­
hasított 280.000 írttal 3.8Í9.104 frt 64 krra 
emeltetett fel és továbbá a 80,000 írtra rugó 
kétes követelések tartaléka, — Ezeken kívül 
fennáll még egy 120,000 frtot kitevő külön 
alap, melynek az a rendeltetése, hogy az 
életbiztosítási osztályban a kamatláb esetle­
ges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alap­
jai, melyek első rangú értékekben vannak 
elhelyezve az idei átutalások folytán 61 miliő 
051,211 frt 83 krról 66.144,010 frt 30 krra 
emelkedtek. Ezen értékekből több mint 18 
millió magyar értékekre esik.

Ezen alkalommal felemlitendönek tart­
juk, hogy a cs, és kir. felséges uralkodó csa­
lád és alapítványi, uradalmainak Magyar-, 
Cseh- és Morvaországban levő összes épüle­
tei, leltári készletei és terményei, valamint 
gyárai tűz ellen a trieszti általános biztosító 
társaságnál (Assicurazioni Generálinál) és a 
termesz.tinények jég ellen az Assicurazioni 
Generáli leányintézeténél a Magyar jég- és 
viszontbiztosító részvénytársaságnál hosszú 
őre ihlettek biztosítva.

Szerkesztői üzenet.
Nemó. Helyben, fogadják részvétünket. Ha 

°í?y olyan tekintélyes számmal bird testület 
nem bir a maga lábán járni, megérdemlik sorsukat. 
Az, elnök eljárása természetesen nem volt korrekt. 
Majd ha komoly munkásság, egészséges testületi szel­
lem lesz. önök közt az uralkodó, akkor nem fog 
merni úgy beszélni önökkel senki sem. E tárgyban 
beküldött ezik két, a fönnebbi okoknál fogva, nem 
közöljük. Kézirata, kivételesen, rendelkezésére áll.

Felelős szerkesztő; Éder János.

Kiadólaptiilajdonos: Weisz Iv£é,rJs,

174/897. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102- §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a csongrádi 
kir. járásbíróság 1896. évi 5151. szánni 
végzése következtében Dr. Bük Her­
man ügyvéd által képviselt Szép József 
javára Szluha József ellen 150 frt s 
jár. erejéig 1896, évi nov. hó 24-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján felül foglalt és 466 frtra becsült 
bútorból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
jbiróság 2312./1897. sz. végzése foly­
tán 150 frt tőkekövetelés, ennek 1896. 
évi nov. hó 9 napjától járó 6% ka­
matai és eddig összesen 30 frt 65 kr- 
czárban megállapított költségek ere­
jéig Csanyon, alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1897 évi május hó 22-ik 
napjának délelőtti 10 óraja batáridőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108, §-s értel­
mében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el­
fognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi má­
jus hó 8-ik napján.

Bogyó János,
kir. jbírósági végrehajtó.
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TR1ESTI ÁLTALÁNOS Í3IZT0SITÓ-TÁRSASÁG
BK\ÉTEL.

KTAD/ÍS.

I Kárfizetések i:i karfi-iv.'leli k..':~ vekkel egylHU:
!. Tüzbizlnsilás, levonva a visznntbizlositók részét 
-2. Sz.iUitni.myM/.lu'.ilas levonva :> vi.szontbizlnsit -k 

részét . • : • . • • ; '
3. Júgbizt -situs. levonva a visz.ontl )/1 •1"11 "ö n
4. Bal* - tbizt -1'..-. evőn .

II. üzleti kiadások (levonva a ■ i?*/"ntl . ^ • i -
ménveil) :

1. Szervezési költségek (a folyó számún teljesen
tí>rl<‘S2tve).................................................

2. Jutalékok .
3. Fo’yó igazgatási költségek , . . • »
4. Adok és illetékek ........................................

Ili. Leírások es -gyén kiaéánk
1. Leírások kétes köv. s.-krc • •
2. Egyéb kiadaz.-': . J írulÓÁ es kamat a lnva ,. n-.koK

ellátási pénz!árába .
IV. Tnrta'éx függő UroUa: , .

1. Tfizbizl">il~s levonva a visz mtbi/i r
2. Szállitmanvió/ levonva a v. "üt1 ízt. reszel
:i. Jégbiz tusi tás. levonva a vi.-z<>nLbiztnsit"k részét .

V. A b-ztos-fási alapok állása a szám .dábi év végán:
1. Díjt.t! l ak k ' ..............................

a) Tűzbiztosítás. ívvonva a viszontlu/t .-il -k reszel
b) By.a'lttuuny’ > -s i . levonva a vi.< nntbizb-

sit'*k részét .................................................
2 Tőkésített nye.-esegtartalék • • »
3. Értékpapírok árfolvamtarlalék i , . , .
4 Kétes követelések tartaléka........................................

VE A balosetbizt s tási tárcsának viszoníblztositása .
VII. Évi üzleti nyereség.................................................

Összesen

Nyereség-

I. rsaddkes biztosifások és járadékok fizetése ■
1. Halálesetre szóló rs vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók ró'/ I -----
2. El,-lés esetére sz I" biztosítások, levonva a viszont-

biztosítók részei .............................................................
3 Járadékbiztosítások -

II F:«-o- esek visszavásárolt könyv kert, levonva a ve -ont- 
biztosiíók részét -

Hl. Os'talók fbotések biztosi’otí::>J -k 
IV. üzleti kiadások (h

1. Szervezési költségek) a folyót-számlán telj—n tör-
2. Szerzési k-'-lNég-k I lvsztve *

Folyó i>M/gatt’isi ügvek....................................................
4 Behajtási j:; luk A ok....................................................
5. Orvosi költségek - ’
ti. Adok és i l- tekck -

V. t.eirárck és egyéb kiadások : Leírások kétes köyote-
lés-'kro os iugiiVnnrv. -

VI. Fii nan károk tartaléka :
1. IíaláleVire sz-I» es vegyes bizlosna-ok, 1- vonva a

vEzontbiztosil k vészét - *
2. Elé!, si biztosítások levonva a viszontbiztosítók

részét ........................................ "
3. Járadt kbizt.isit isuk ------

VII. A biztosítási alapok á lása a ezáfiindá-i év végén :
1. Dijtartab k

a) Haléi les. szi'l'i és v. gy. biz*, lev.
a viszontbiztosítók rés/Z-f Irt 10.7I3,'09’93

h) Elvié si biztosi! ások. levonva a
viszontbiztosítéé< részét , 4 012.907'12

c) Járiád^kbiztosítások - * ___ ■ -< ' óT ' if
3. Diját vib lek

a) Halál S'-tv; szóló ,'-s végy. bizt.,
1- vonva a viszontbizt. részét „ 1.8S0,501*90

b) E ölési biztosítások, levonva a
viszontbiztosítók részi t - __ 12 -.2 -'-(IS

3. KAlön tártál-;-, a kamattal) esetleges iiauy.it 1. .-műk 
kii-gyervitésére -------

4 T/ késit.-ff Mv- reségtaifalé-k -
5. Értékpapírok ár fo' y;mitartaleka és kiég« - /.no tartalvü
fi. Kétes követelések tartaléka.........................................
*i. A biztosítottak osztalékalap’a 

Vili. tvi üzleti nyereség *

VAGYON.

Összesen
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I. A blztosimsi alapok álhozalala n múlt évről:
j lEjiariaáö:, lev- nva a vi.-/ont.biztosilox reszel
2. IV! öl It II x ! - gl art alek........................................

Ei ;k))api-vk áiTulyamlartaléka .... *
■l. Ke les köveiéi tsek fari deka .....

II Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók

1. Tüzhiztositás . .
2. Sz ilütmanybi/.losítás . .

.
4. B liesetbiztositás .

törléseket)
. fit 8.307.921*34 

„ 3.::.S7.i78 93
. TrH-JiFJm"

r l.:i07,2-9-20 
viszontbiztosítók •v.»r

IV.

ni] ke vő fel (levonva
1. Tüzbiz.f. -sitá • 

le ; viszontbiztosítás
2. Sv.dddmuiybizfusitäs , 

le ; viszmilbiztosit' S
8. i la leset! vzl orifás (b-vonva a 
A tök ehr fektetések hozadék i :
I, Kid •:.ön- é-s I •yz.inulvla.-i kamat, továbbá hitelintezeteknel 

‘ - i:tl;an kpénzliii aknát eszíviizöit bi tetek kamata 
.íelz:ilogkövvi<-!esi;k kamatai ....

H. Értékpapírok kamata ......
1. ingat la imk tiszta bozadéka . . ; • >
Egyéb beváteiek :
!. Kőivé v illdi-kek

a) Tűzbiztosítás .••••»
b) Sz.i 11itnI;i 11y hizI - >sit;ls . . . >
c) Balesetbiztosítás.................................................

2, Könyvszvrü ár folyam nyereség értékpapírokon

forint

3170600 
1312500 10 7f)11 

40000

3E5186 
28: 690 

420 
50911

49204 ff.

1511101 
84011

34350
4000

20-037
52126

517741
16168

1350

kr. forint kr.

5550615

75

6515564

298514

535268
8145

13590340

46
67

mérleghez. — Életbiztosítási ág. (1896).

I. A biztosítási alapok álhoralala a múlt évről:

í. Ííjjntíitolok 1 (levonva 11 viszontbiztosilók réezdt)

3. K ti lön tarlat'k a kamatbib eseti ges hanyatlásának
ki- gy '■Iliit t.v éré ------

4. T< -óéit nyereségtartabk ■
Érb kpapir<dv erlóivamfartnléka és kiegészítő tartalék 

(■. Ki-les követeli sek lartaléka *
7 A bizt isi (attak osztalékalapja ....

H F ; kérők tartaléka a mű t évről (levonva a viszont- 
biztvisili k részéit) '

(II. Díjbevétel

1. Ilié 
tu

< s.-térv szélé . s vegyes 1-iz- 
:...ik • - • - 7.050,183-.V3

! \uva a ' i-zontbizbisüiisi díjat 81 í ,256 03
2. LE'.é-d bizb'sibisi !•; - ' - OM.tiM-iS

lv\unva viszontbizt'>siUisi dijat 2,i»h')*/7
3. Járadékbiztositások ------

IV A tőkeberuházások hoiadóka

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a hitel­
intézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek 
kamatai - - * - - - - -

2. Köd vényekre adod kölcsönök kamatai -
3. Je'x.ilogkölesöiiök kamatai -
4. Értékpapírok kamatai - 

illanok tiszta liozadéka •

1. Kötvényilletukek
2. Egyéb üzemi bévé tut ek
3. Könyvszerü árfolyamnyereség értékpapírok..

41800598 56
3431378 20

40000
1812500
1754496 67

40000
750503 92

6735927 45

682584 71
152319 56

10519 72
215191 28
120959 t.9

1693474 58
203306 35

4-7877 BS
55857 71

778917 53

49135482

4728.6 4»

7570331

2273Í51 52

882683 “22

CURAZIONI GENERALI vagyonállása 1896. deczember 31-én.
60385325. 25

TEHEB.

A tetei neve

A részvényesek adóslevelei a töke be nem 
; fizeted részéről . ...
Ingatlan birtok

a; Városi igallaiiok .....
b) Me'.-ö'.'a/d.isági birtokok .... 

Gazdasági to n ínyek ....
1 nt Épiles ala3 .álló inlé mii liáz Pr.i iában 
! bj Építés alatt allé. iidé-z- li ház Milanóban . 

Kölcsönök a társaság eKtbi/K kötvényeire . 
Kamal 1 zó jelzálugilag biztosított töke-kölcsönök 

inua'!:m«fkra .....
K- if. • i .k uriékpaf írókra ....

• Állam- . s ma- * rb‘kp.íj»ir \<.......................................
Fui\ k.imátok .......

tár
! intézeteknéllo nde!kezesre áll. f énzef

lakaré,.-pé../.':irakná1......................................
-

fiókjainál . ... . . .
.Maradvány a viszontbiztosítok számlaib-'d 
Marad , nv intézi 1 liö-kiainak -7.: n il"l . 
Maradván \ a ß mérleg f'olyá. -záml.ij.ibé.l 
Aib.sói; kf 1- nhö./ű 1 zimek alatt .... 

a) Lel le- k z< --- g és biztosi lék gyanánt 
I., Lel-1 (iul is oiniedt alapítvány 
c _ Bvssu József alapítvány 
ti) « (ialabi K. alapítvány . . . .

j B.,t / -t é‘> xasszéki‘;i,ye! ,1 l.irsas.ig összes hiva­
talaiban, c/égtablik, papit - es nyomtatvány az
"s zes rakta l ak ball . ....

! Előlegezett jutalékok és szervezési ködtségek

Az ls96. flecz .M ér, i jövő evekre ér vény b n ma 
dó dijköieie/.vények értéke : fit. 81.896,255.

Besso József. Besso M.,

A £• Össze,'' 5
21

A tétel neve A it Összesen
forint kr fnrint kr. forint ki ’= fonnt kr. forint kr. forint kr.

1 Álnptóko .... 2625000 2625090 52'. 0090
1837500 1837500 3675000 2 Töloisilclt nyeres-irtarfaUék .

írfolyam inga-
1312500 131250 2625000

3 a) Tartniékulap ;<z értekpapirok
5655000 duzü sónak fedezése re 10,5660 44 2033444 20 3069 i-’4 61

J277600 1277690 },) Kiegészítő tartalék 500«'00 50 OOt)
126 Ián 11 !36155 4 Tiirlalrkab'P kelés követelések fedezésére 40000 40000 80 HM)

925089 ' 92 .(»89 5 a) Ibjtoi tiib-i: tolyu biztosításokra
— 15*64 

56909 SS IS
15504

5690989
72 . 
1-8

az A mérlegen
Díjtartalék a folyó biztosításokra A viszont-

3315061 39 3315061 90

a rf mérlegén biztosítók 46787989 49 46787939 49
•80000 

• ti"501
__
60

S011115!) 45 3161659 
-26.::, ij

i,> Dijatvite! a B uerlegen
Cj ívni ól alap -i kamatbib estleges részének

— 2006820 88 L0 6820 88

os 4092580'; ii an vadas-ónak kiégvén lilesere
lovomisá- 120000 12» >000

128024 257107 14 385182 . 6 Tartalék függőben levó kár tize-
. 6 .928 263938 lésekre val.

az A mérlegen 810852 72 81 852 72
118S256 22 129251 13 1617610 ;.) B. mer legen 506100 30 60640 ) 30

7 Osztalékai.ip az vletbiztositasban nyerernenynyel
516-55 • 56I284 uS ; biztositoltak javára..................................................

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona
620386 83 620386 83

259738 ■ ' 42047 69 81 ' H 767613 86 767613 86
! 1 V 59:1 232805 20 1379205 i>2 9 • íe! / a i u V u :1 “ieZÖk
551 1 16 7 55 U .ß ! 17 1 10 Fvvenieg ;i vis/oiitbi/tusituk számláján

Egyenleg az intézet fiókjainak .számláján
1092734 10 55884 4-1 1148618 64

86069 V818 i M) 11 44127 40 44127 40
172.076 1851395 55 3553471 85 i 12 i .-v.-iilru ;iz A mui-ley foly-i sznml.ijrui . 651116 17 551116 17

2000 13 í; i<7k klllónhózfi czimi-kr-n 29-1056 35 55145 21 319201 57
60 0 14 Dióétek kezesség es bizlusib'K gyanánt. 1722076 30 1831395 55 3553471 85
2000 3000 15 Gidoni alapítvány 52.13 74 5213 74

16 Giiard alapitvömy . • • 4977 50 4977 50
17 (iublsi-limie-t ala]»it vány . 2000 3 00
19 Besso -ió/.scf alapítvány . 6000 60 '()
1!) C.óalii H. a'.ipilvany . frt l.ÓBO.S'O 3000 3000
20 Nveres,V' eióinís (A mérleg)

li) Nyereség az évi üzletből . . „ 82!I.I7s.7i; 830239 62 027698 23 1157937 85
2912-113 42 •j!ló7S7ól ::i 7 ;.r-ri 73 13!)l<ll;l 12 5íl673;fil 31 73585874 73

A iö\ö években lejaranrto tllzijízto-
sitási dijak 31806255.27

Segré V
HI CI Iíl S SÁNDOR,

ipiiizga 16-tanácsos.

A cs. kir. szab. Assicurnzioni Generali központi iRazgatósága Triestbon _
Dr. Bozza Camilio, Báró Bruck Oltó, Romanin-Jacur Manó. Baro Morpurgó József,

A vezérUlkúi : melletti Otltin.
Magyarországi vezérügynöksóg

Stciiiliarclt, Poór.
\i intézet Hivatalos helyiségei Budapesten. Dnrotiya-nfees 10. szám alatt, az in élet saját iiázában.

, Bővebb zárszámadási jelentések az alanti csongrádi ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak
es elet-, tűz-, szállítmány e> iivegbiztositások az Assicurazioni Generali, jégléztositíisok a Magyar jég- es viszontbiztosító részvütársaság és 
baleset elleni biztosítások az Első o. alt. baleset ellen biztosító társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogad­
tat nak el. a csongrádi ügynökség

Rosenberg Ede és Halasz Ignácz.

Csongrád, 1807. Nyomatott Wei-sz Márk könyvnyomdájában.

tB-G. \ » r ■ >»'.{>> *>«"*•:. j í" •.»* ', ,*■ .v :," ->v»:»7i|sv- .

«•v*.,,.* -.-óf,. .> .,C.I ,-.•*- *, *%■:,. * ■* A* -■■ . - , ■ • » «-».1>*.t.x - -- ; *•> . ;:
1
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